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Şcoalele noastre.
Articol trimis din afară.
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dau prilej iul a ne putea încredinţa 
pe deplin de adevărul: că existenţa 
unui popor nu este asigurată decât 
a tât timp, cât toate elementele lui 
sunt strâns unite, iar unirea numai 
atunci va fi cu putinţă, când între
gul popor se va creste şi se va între
ţine în simţăminte comune de iubire 
de ţară şi neam,

începuturile unei mişcări pen
tru şcoala şi soartea ei se pot privi 
mai bine în sumedenia articolelor 
de ziar, bune şi rele ca de obiceiu, 
şi cari cuprind mai multe tânguiri 
de cât indemnuri. Cea ce ne face 
să ne bucurăm şi de începuturile 
acestea este faptul, că articolele 
vin dela diferite persoane cu dife
rite ocupaţii. Şi aceasta este un 
bine, căci ne arată cum să împu
terniceşte convingerea în toate pă
turile neamului nostru, anume: că 
nu este permis a neglija nimic din 
ce ne poate asigura esistenţa ne
atârnată; şi ar fi o orbire ne mai 
pomenită dacă nu am înţelege odată 
datoria ce o avem : de a face din 
şcoală pavăza vieţii, a sufletului 
nostru.

Dacă ne coborâm în amintiri 
mai vechi va trebui să constatăm 

J cu întristare „orbirea aceasta ne mai 
pomenită“. Şcoala română nu s'a 
bucurat nici când de o îngrijire mai 
omenească; a fost întotdeauna ne
glijată, părăsită, lăsată pradă celor 
mai urâte miserii. Nime, în to t de
cursul traiului nostru nu s’a oste
nit pentru ridicarea şcoalei române, 
nu s’a ostenit să lumineze poporul 
în ce priveşte binefacerile ce răsar 
din şcoală; nime n’a căutat să a- 
prindă dragoste faţă de sufletul no
stru, faţă de şcoală şi învăţător, 
căci din veacul al XVI-lea înce
pând sufletul conducătorilor era mai 
mult cuprins de frică de a nu-şi 
perde „leagea“ şi „biserica“, iar po- 

: porul era crescut şi întreţinut nu
mai în simţăminte de alipire faţă 
de biserică. Şi dacă învăţatul ita
lian a zis, că neamul românesc s’a 
luptat mai mult pentru limbă decât

pentru viaţă, noi îndrăznim a sus
ţinea, că dela 1550 încoace neamul 
nostru şi-a istovit puterile mai mult 
pentru apărarea „legii româneşti“ 
chiar cu primejdia de aşi perde 
limba. Şi de nu apărea pe tronul 
austriac „mama cea bună“ Maria 
leresia, dar mai ales înţeleptul ei 
fiiu Iosif, un domn cu suflet bun, 
cu multă tragere de inimă pentru 
toţi supuşii săi, noi astăzi n’am pu
tea înfăţişa lumii puţina cultură ce 
o avem, şi în ce priveşte şcoala am 
putea dovedi numai începuturi ru
dimentare, iar limba ni-ar fi mult 
mai săracă şi mintea mai mărginită.

E timpul suprem deci, ca să dăm 
şcoalei o mai mare atenţiune, să 
îngrijim de ea din toate puterile 
noastre şi e vremea ca bărbaţii a- 
nume puşi pentru luminarea celor 
legaţi de brazdă, pentru luminarea 
tuturor, să-şi dee bine seamă de 
situaţia gravă în care ne aflăm. Să 
ne curăţim şi lămurim sufletul şi 
inima de urâciunea egoismului şi 
avariţiei şi să ne ostenim cu toţii 
a îndeplini cu cea mai mare sfin
ţenie datoria faţă de şcoală şi de 
dascăl. Să arătăm poporului toate 
binefacerile ce au răsărit şi răsar 
din chiliile scunde ale aşa ziselor 
şcoli româneşti, ca poporul să creadă 
în binefacerile şcoalei; căci prin 
credinţă să desvoltă dragoste, iar 
din dragoste simţământul de je rt
fire. Să ne primenim sufletele şi 
viaţa de păcate, să ne întoarcem 
de pe drumul cel alunecos pe că
rarea cea netedă şi dreaptă, ca nu 
mâne poimâne să ne trezim în faţa 
unei mişcări puternice, a unei des- 
lănţuiri a poporului împotriva con
ducătorilor, a păturei de sus, căci 
tragic este când poporul este ne
voit a-şi face însuşi dreptate. Şi 
mai ales sunt de evitat mişcările de 
natura aceasta pe tărâmul şcolar şi 
bisericesc, unde ele sunt foarte de- 
zastroase pentru morală, pentru so
cietatea întreagă.

Azi mâne Arhiereii noştri îşi 
vor întruni protopopii spre a se sfă

tui cu dânşii asupra şcolilor, dar 
mai ales spre a se înţelege ce şcoli 
să se susţină, cari se pot susţinea 
din puteri proprii? Acesta este un 
pas destul de bu n ; ar fi bine şi sa
lutar însă dacă pe lângă protopopi 
ar lua parte la sfătuire şi alţi oa
meni cu carte, anume bărbaţi de 
şcoală, cari să toarne viaţă în des- 
bateri, ca nu cumva activitatea a- 
cestor adunări să se mărginească 
la simple date, la simple constatări.

Experienţa singură nu poate 
aduce nici o mântuire, căci bărba
tul care nu depăşeşte marginile în
guste ale experienţii nu va fi nici 
când în stare să descopere adevă
rul şi calea cea dreaptă. Acesta 
este un adevăr, care cere să fie ţi
nut în seamă.

Dr. N. R, Răunaş.

Din România.
Desvfilirea monumentului lui Lascar 

Catargiu.
Duminecă Ia orele 10 dimineaţa s'a 

făcut în Bucureşti desvălirea monumen
tului marelui bărbat de stat român Lascar 
Catargiu. Monumentul e ridicat la încru
cişarea bulevardului Coiţea cu strada ro
mană.

La actul desvălirei s’a presentat I. 
P. S. S. Metropolitul-Primat al României, 
însoţit de mai mulţi Arhierei, ministrul- 
prezident Sturdza, ministrul de interne 
Ionel C, Brătianu, prezidentul senatului P. 
S. Aurelian, toţi fruntaşii partidului con
servator şi multă lume aleasă buoureş- 
teană.

S’a oficiat întâiu în faţa monumen
tului un scurt serviciu divin de cătră P.  
S. Sa Arhiereul Nipon, vicarul Metropoliei 
din Bucureşti, asistat de cler număros. 
Răspunsurile au fost date de un cor bine 
instruat. După săvârşirea serviciului di
vin s’a tras pânza de pe monument şi Ar
hiereul a stropit monumentul ou apă sfin
ţită. Imediat apoi s’au început vorbirile.

Primul care a rostit cuvântare a fost 
dl O. Gr. Cantacuzino, prezidentul comite
tului pentru ridicarea monumentului.

Dsa reaminteşte calităţile lui Laszar 
Catargiu, ca bărbat de stat, bun şi blând 
în raporturile sale intime, neindulgent şi

F 0 I S 0 A R Á .»

Nepotul  răs fă ţa t .
Farsă, în 5 acte, de A. K otz ebue ,  

traducere a lui loan Şt. Şulu ţu ,  prelucrată de T. V. Păcă ţ ian .  
(Urmare.)

SCENA 3.
(Iancu, Doamna Anica.)

toamna Anica: Nepoate! Tu iară ai făcut o ştren-
gărie ?

ancu: Numai una? Mai lasă-mă în pace cu înfruntarea. 
Mi- spus destule la masă.

'toamna Anica: Bine omule, cum poţi tu să prosteşti 
ândoi unchii tăi?
ancu: Bătutu-s’au, omorâtu-s’a unul pe altul? Nu! 
ce rău le-am făcut?

toamna Anica: Dar e frivolitate a spune, că tata a 
să-şi peţască fata! 
ancu: Ei, şi a peţit-o? N’a peţit-o! 
toamna Anica: Când îţi va veni ţie mintea, băiete? 
ancu: Lasă-mă în pace mătuşă. De ai şti d-ta ce 

unbare s’a făcut în internul meu, acum înainte cu un 
e ceas, ţi-ar fi milă de mine. Zău aşa. 
toamna Anica: Ar fi o minune, dacă ar fi să fie ade- 
Ţie nu-ţi mai cred însă nimica.

Iancu: Nu vezi cum tremur? Şi nu vezi cât sunt de 
palid?

Doamna Anica: Ce ţi s’a întâmplat?
Iancuî Uite ce! Şedeam aşezat în scaunul mătuşei, 

adecă în scaunul unchiului şi voiam să mă odihnesc puţin.
Dar abia am adormit, când iată mi-se arată în vis o vene
rabilă bătrână, bunica noastră, despre care-mi povesteai d-ta 
într’o vreme, şi a privit încruntată la mine, apoi m’a mu
strat, că de ce nu iau de soţie pe verişoara Dora ?

Doamna Anica: Vezi ticălosule? Chiar şi morţii vreau 
să iai pe Dora!

Iancu: Eu am început să fac glume cu bunica şi să-mi 
bat joc de ea, dar atunci ea cu ton aspru mi-a spus urmă
toarele: Iancule! La noapte să fi aici, în sala aceasta, la 
mezül nopţii, şi să-mi dai răspuns limpede, iai pe Dora? 
Dacă n’o iai, vai de tine! Şi a dispărut, iar eu m’am de
şteptat şi tremur şi acuma de frică. Invaţă-mă mătuşă ce
să iac ?

Doamna Anica: (Aparte.) Să nu las ocaziunea nefo
losită. (Tare.) Eu cred, că va trebui să asculţi de glasul ei 
şi la noapte să te prezenţi înaintea ei. Iar dacă ea va in
sistă ca să iai pe Dora, tu ....

Iancu: Ii promit că o iau, şi o rog să aranjeze pe 
mâne cununia noastră !

Doamna Anica: (Veselă.) Nu glumeşti?
Iancu: E de glumit cu spiritele celor morţi?
Doamna Anica: (Aparte.) Aşteaptă mişelule! Bunica 

sigur va fi aici la mezül nopţii şi te va băgă în răcori!

Iancu: (Apaite.) Paremi-se că vulpoaica e pe cale de 
a întră în cursă!

Doamna Anica: Ei, dacă ai văzut pe bunica în vis, 
spune-mi cum eră?

Iancu: Figură înaltă, albă la faţă, cu păr cărunt, într’o 
haină lungă albă de călugăriţă, cu mantauă neagră.

Doamna Anica: Văd că ai spus adevărul, pentrucă 
tocmai aşa mi-a fost descris-o şi mie mama. Dar văd că e 
târziu. Mezül nopţii numai e departe, şi eu sunt fricoasă. 
N’aşi rămânea în sală pentru lumea întreagă. Tu însă ră
mâi şi fi curagios. Nu te teme de nimica. Eu mă duc să 
mă culc. Noapte bună! (Intră în odaia ei.)

Iancu: Am înţeles, iubită mătuşă, am înţeles bine 
gândul tău. Dar te-ai sculat prea târziu, dacă crezi că mă 
vei întrece eu viclenia. Aşteaptă numai, că mai avem noi de 
lucru împreună!

SCENA 4.
(Iancu şi Dora.)

Dora: (Vine căscând, cu luminarea în mână.) Numai 
unchiul acesta urâcios ni-a mai lipsit la casă. Atâtea po
vesteşte despre bravurile sale din războiu, încât te cuprinde 
somnul. Şi tata îl ascultă cu răbdarea unui berbec. Asculte-1, 
eu mă culc! (Vede pe Iancu.) Noapte bună ştrengariule* 
(Vrea să între în odaia ei.)

Iancu: Trei cuvinte, dragă verişoară!
Dora: N’am vreme, că mi somn.
Iancu: Am ceva pe inimă şi trebuie să-ţi spun, acum,, 

numai decât.
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«nergio în actele publice. Lasoar Ca- 
targiu a avut o lungă şi roditoare carieră 
politică.

Oratorul reaminteşte rolul pe care 
Lasoar Catargiu l-a avut în mişcarea dela 
1848 şi mai târziu, la 1848 actul de ab
negaţie pe oare l-a făcut, renunţând la 
soaunul de domn. Mai târziu după unire 
Laecar Catargiu a fost ales viceprezident 
al adunării, în care oalitate a presidat şe
dinţa dela 2 Martie 1862, în urma căreia 
la eşirea din cameră a fost asasinat Barbu 
Catargiu.

La 1866, Lasoar Catargiu faoe parte 
din locotenenţa domnească; el a presidat 
la toate actele istorice din acea epocă. A 
presidat alegerile constituante şi a dat ce
tire mesagiului de desohidere al consti
tuantei. Ca prim-ministru el presidează 
ministerul domnitorului Carol I. Mai târ
ziu fu ales prezident al camerei.

In 1871 Catargiu a fost însărcinat 
ou formarea cabinetului; în aoea situaţie 
gravă el restabili încrederea dintre ţeară 
ţi suveranul său.

La 1891 Catargiu a format ministe
rul de concentrare conservatoare, retră- 
gându-se la 1895.

La 1896 Catargiu încununează ca
riera sa politică, acordând concursul său 
la resolvarea crisei metropolitane. In 1899 
acest om de stat desăvârşit a părăsit a- 
ceastă lume.

„Lasoar Catargiu va rămânea o pildă 
a vechiului caracter românesc, — a fost 
mn mare -român care a luptat pentru în
temeierea şi propăşirea patriei sale.

încredinţez dar monumentul dnului 
primar al capitalei“.

Primarul capitalei Bucureşti, domnul 
Vintilă 1. Brătianu a răspuns cu următoa
rea cuvântare ;

Domnule prezident!
Sunt fericit că am cinstea să pri

mesc, ca primar al Bucureştilor, monumen
tul ce inauguraţi azi. Pot astfel aduce, 
în numele capitalei prinosul ei de recu
noştinţă memoriei lui Lasoar Catargiu, 
care dela unire încoace şi-a desfăşurat ac
tivitatea lui politică în oraşul nostru.

Alţii vor judeca mai bine ca mine 
partea de înrâurire pe care pmul de stat 
a avut-o atât în renaşterea României, cât 
şi în mersul statului nostru; cred însă că 
mi este îngăduit să apreciez unele din însu
şirile pe cari le-a avut cel pe care-1 săr
bătorim azi, însuşiri ctri i-au asigurat un 
loc de căpetenie în viaţa noastră publică 
în cei din urmă oincizeci de ani.

Această judecată poate fi cu atât 
mai nepărtinitoare, cu cât vorbind de L. 
Caiargiu, aduo aci în bună parte cuvinte 
auzite de protivnicii săi politici, şi, aş pu
tea zice, spuse în mijlocul chiar al foou- 
lui care anima lupta de altădată.

Aoeste însuşiri pe cari voesc să le 
reamintesc erau din acelea cari nu numai 
dădeau lui Lascar Catargiu drept la stima 
adversarilor lui, dar şi cari impun pe con
ducători.

A d e v ă r a te le  p a r t id e  p o lit ic e ,  a d e c ă  
c e t ă ţe n i i  g r u p a ţi p e n tr u  se r v ir e a  in te r e s e 
lo r  g e n e r a le , g r u p a ţi  d u p ă  p r in c ip iu  sa u  
d u p ă  a sp ir a ţ ii ,  au  n e v o e  m ai â n tâ iu  d e  
în c r e d e r e a  n e lim ita t^  în  c o n d u c ă to r u l lor. 
D e s in te r e s a r e a  ş i  c in s t e a  a c e s tu ia  a sig u ră  
o r iş io â n d  p e  s o ld a ţ i i  ce-1 u rm ea ză , că  s u n t  
c o n d u ş i  p e  o c a le  c e  se  c r ed e  a b in e lu i  
o b ş t e s c .  A c e s te  d o u ă  în su ş ir i  d au  c u v in 
te lo r  ş i s fa tu r ilo r  ş e fu lu i p rim a  a u to r ita te

şi nu cea mai puţin dispensabilă, autori
tatea morală.

Statornicia în principii şi o măsură 
dreaptă în aplicarea lor asigură pe soldaţi 
contra unei politici şovăitoare sau de a- 
venturi. Adeseori Lasoar Catargiu, om 
praotic şi cu ban simţ, cunoscător al ţă
rii avu să tempereze unele măsuri exce
sive ale prietinilor săi politici.

Pe lângă aceste calităţi cari erau în
trupate în şeful partidului conservator, el 
avea încă o alta, cel puţin tot atât de 
esenţială pentru un conducător politio: 
un patriotism neîndoios. Dacă în zilele 
noastre este nevoe ca toate faptele unui 
om politic să fie însufleţite de acea iubire 
de neam, care înalţă aspiraţiile şi îndo
ieşte energia, era şi mai multă nevoe de 
această însufleţire în acele timpuri de lupte 
naţionale. (Va urma).

îndatoririle preotului
f a ţă  de  şcoala  confesională.

Lucrare cetită in conferenţa preoţească din tractul 
Mediaşului, ţinută la 16 Sept. 1907 în com. Biertan.

De G e o rg iu  Iacob, preot.
(Pine).

4. Gradul de cultură al învăţătoriului.
Nu este de ajuns, ca învăţătoriul 

să şi împlinească chemarea sa după cutare 
sau cutare regulă metodică, căci aceasta 
e o operaţie mehanică, ci el trebue să fie 
adevărat învăţătoriu, tot ce propune să 
iasă din inima lui, căci numai aşa va stră
bate în inima elevului şi va avea durată. 
Ca să se ajungă acest rezultat se pretinde, 
ca învăţătoriul să nu aibă numai cunoş
tinţe pedagogice, ci să aibă şi cultură, 
şi încă adevărata cultură a inimei, carea 
să fie manifestată în toate acţiunile lui, 
în şi afară de şcoală. Aci îndatoririle noa
stre întâmpină greutăţile cele mai mari şi 
aci facem des experienţe triste.

Datori suntem să fim cu mare pre- 
cauţiune la alegerile de învăţătoriu, cu 
atât mai vârtos că aparenţele des înşală. 
De multe ori oine promite mult, isprăveşte 
puţin.

Dupăce postul e ocupat, să stăruim 
într’acolo, în mod fin şi precalculat, ca 
lucrul principal al învăţătoriului să fie, ca 
instrucţia întreagă, oe dă elevilor, să fie 
pusă pe bază religioasă-morală, ca la toate 
obiectele de învăţământ să mânece din 
această bază şi să se ferească de meha- 
nismul aşa des practicat, degenerat adesea 
pănă la formală dresură, căci aşa instruând 
va şi educa, şi aşa apoi va primi şi bise
rica şi statul membrii luminaţi şi folositori.

Să folosim toate mijloacele oinstite 
de a evita dintre noi şi învăţători rapor
turile încordate, aşa de des ivite, precum 
şi raporturile încordate dintre învăţători 
şi părinţii copiilor, ca cele mai mari rele 
puse în calea promovărei educaţiunei şi 
instrucţiunei.

Pentru sanarea acestui rău, precum 
şi a altora încă, îmi permit mai la vale 
a veni şi cu o propunere.

5. Facultăţile psihice şi fizice ale copiilor.
Datorinţele noastre aioi se încep chiar 

înainte de legarea căsătoriilor între tinerii 
noştri. Să stăruim, ca căsătoriile încheiate 
între tinerii noştri să fie cât se poate 
scutite de căsătorii încheiate între tineri 
consângeni, căoi aceste căsătorii produc 
mulţi creteni şi idioţi. Celor căsătoriţi, să 
arătăm cât de mult eontribue atât la des- 
voltarea trupului cât şi a sufletului copi

lu lu i,  l in iş t e a  s u f le te a s c ă  a p ă r in ţilo r , a d e 
v ă ra ta  d r a g o s te  în tr e  e i, fe r ir e a  lo r  d e  
b ă u tu r i a lc o o l ic e  ş i d e  t o t  f e lu l  d e e x c e s e .

S ă  le  d o v e d im  p rin  e x e m p le , câ t d e  
m are l ip s ă  e s t e  a ş - i h r ă n i b in e  c o p ii ,  a-i 
ţ in e a  în  c u r ă ţe n ii , a-i îm b r ă ca  b in e  ş i a 
n u - i p u n e  la  lu c r u r i, cari t r e c  p e s t e  p u 
te r ile  lo r . A ju n g â n d  c o p ii i  la  e ta te a  d e  a 
fi d a ţi la  ş c o a lă  să  le  la ş e  t im p  d e  ejuDS 
sp re  a -ş i fa c e  o c u p a ţ iu n i le  şc o la r e . C a să  
ş t im , car i p ă r in ţi n u  îm p lin e s o  a o e s te  în 
d a to r ir i su n te m  d a to r i, cu  o c a z iu n e a  in 
sp e c tă r ii ş c o a le i  să  eru ă m , ia r  în  m o d  fin, 
oari c o p ii n u -ş i  fa c  o c u p a ţ iu n i le  şc o la r e  
d in  ca u za  p ă r in ţ i lo r  ş i  a p o i să  stăru im  
p en tr u  d e lă tu r a re a  ră u lu i.

6 Ocupaţiunile părinţilor.
Poporul nostru ocupându-se aproape 

exclusiv cu agricultura, părinţii pot bine 
folosi şi pe copiii lor la această ocupaţi- 
une şi asfeliu nu numai că nu lasă timp 
de ajuns acestora spre a se ocupa şi a- 
casă cu cartea, dar prea des îi reţin şi 
dela şcoală. Lângă aceasta se adaugă şi 
răul că în ignoranţa lor unii părinţi merg 
aşa de departe, încât numeso unele cu
noştinţe câştigate în şcoală lucruri fără 
nioi un folos şi prostii, prin ce apoi şi 
puţina plăcere, oe ar avea copilul cătră 
şcoală, piere.

Aci ni se impune datorinţa a dovedi 
părinţilor, că azi şi plugâritul fără cuno
ştinţă de carte nu mai merge, şi deoi să 
dee copiilor t ;mp de ajuns spre aşi putea 
face ocupaţiunile de şcoală, şi să-i tri
mită la şcoală, nu de frica pedepselor, ci 
din dragoste cătră aceasta, să le arătăm 
cât folos aduc omului cunoştinţele acele, 
faţă de cari şi acum parte mare din po
porul nostru este cam străin, cum e istoria 
naturală, fizioa, geografia, grădinăritul, lu- 
orul de mână, căci mare parte din popo
rul nostru pe unele le ţine fără folos, pe 
unele pretinde a le şti mult mai bine ca 
însuşi învăţătoriul.

7. Starea materială.
Deşi starea materială a multora din 

poporul nostru s’a ameliorat în timpul din 
urmă prin emigrările cele multe la Ame
rica, să nu credem că această ameliorare 
va fi de durată şi că ea priveşte massa 
întreagă a poporului, ba ce e mai mult 
această avere nu numai e trecătoare, ci 
şi păgubitoare întru cât se consumă prea 
repede puterea de viaţă a acestor oameni 
primitivi aruncaţi aşa fără veste în 
valurile lumei mari. Aci cutez a risca 
afirmaţiunea, că pe poporul nostru viaţa 
lui patriarhală l-a făcut atât de răbduriu 
şi la oonservat întreg între atâtea cala
mităţi ce a avut a îndura veaouri dea- 
rândul.

Cu toate emigrările, massa poporu
lui tot săracă va rămânea, pănă atunci, 
pănă când nu-şi va afla poporul întreg 
isvorul de venite spre a-şi uşura traiul în 
patria sa.

Sărăcia, se zice, nu permit» la mulţi 
părinţi a-şi trimite copiii la şcoală, din lipsa 
de îmbrăcăminte, sau dacă-i şi trimit nu 
le pot procura reouisitele necesare.

Aci avem datorinţa a arăta, că nu 
este sărăcie, decât foarte rar — care nu 
ar permite părinţilor să şi îmbrace copi
lul şi să-l provadă cu oărţile de lipsă cari 
sunt foarte ieftine şi apoi să îngrijim să 
avem şi fonduri, din cari pe copii de tot 
săraoi să-i provedem cu cele de lipsă, ba 
ne este dată şi posibilitatea — numai să 
uzăm de ea — ca în budgetul comunei

I politioe an de an să suscepem o . ul..4A_ < 
cu o sumă oarecare spre acest soo

Nu încape în cadrul unui soi 
borát a arăta tot ce trebue să faceui 
tru înaintarea mai vădită pe teren : şio- 
lar, nioi nu este în stare o singură oo\- 
ferenţă a scoate la iveală toate în aton- 
rile noastre pentru delăturarea cause! >: 
împedecătoare în chestiunea ce ne preo
cupă şi aşa preoum am anunţat e .1 sus 
îmi permit a face propunerea, ca preoţi, 
ca directori şcolari să participe la 
renţele învăţătoreşti, aci se va de schi : 
teren mai larg pentru desbaterea şi a a c e 
stui obiect pururea actual şi astfel !u- 
orând şi în calea aceasta mână îr n. 
cu învăţătorii vom aduce servicii 
toare şcoalei şi prin ea poporului nősre.; •:.

Să jertfim pentru biserica şi 
noastră, căci numai aşa vom fi în s., ■. a 
susţinea acestea instituţiuni sfinte rr- 
biserica, care e şi susţinătoare şoc 
a fost, este şi va rămânea unica 
reaţă ce ne-a apărat de atâtea nevoi 
antecesorii noştri înarmaţi cu armei» , a- 
viei au fost în stare a susţinea b 
şi prin ea neamul nostru, cu atât 
stare vom fi noi cari suntem înari 
ou armele ştiinţei, a o susţinea d e- 
ună cu fiica ei, şcoala, numai să vi

NOUTĂŢI.
Cântecul poporal roniâu în i'aco- 

Vina. In Bucovina există cu apr 
ministrului i. r. de ouite şi iustru ine 
publică un comitet pentru colectare* cân
tecelor şi melodiilor poporale româ 
ţeară. In fruntea acestui comitet i 
profesorul de limbile romanice del c  d i 
versitatea din Cernăuţi dl Dr. Frie 
ner. Din comitet fac parte cei ma 
cunosoători de musică şi mai h -•hi 
strângători de poesii pt’pulare din 
Raportul presentat de secretarul o» 
tului arată deja pănă acum un îm 
rător început pe acest torén.

* \
Scăpat din temnpâ- Domnu

Corneliu lurca, fost redact» r la ,Drap 
şi-a împlinit osânda de b, luni, ce 
dictat pentru articolii „De\ mortuis* 
blicaţi în Septemvrie 1904 în „Drap 
şi s’a întors sănătos dela S'ghedin, 
în Lugoş. Inteligenţa din lugoş i-a 
o primire frumoasă.

Hymen. Dl loan Bătuca, not 
munal şi dşoara Anuţa Ilie losof, 
din Galeş îşi vor oelebra cununia îi 
Noemvrie a. c. la orele 2 în biseri 
or. din loc.

*
Un dar frumos. Excelenţa Sa u if 

Preasfinţitul Domn Arhiepiscop şi IV 
polit al Blajului Dr. Victor Mihoyi. dă
ruit mesei studenţilor academici dii 
500 cor. Pentru acest dar frumos recto ui 
mesei academice Dr. Iuliu Florian, . a- 
dresat Inaltpreasfinţitului o scrisoare fru
moasă de mulţămită.

*

Liturgia glagoiitică oprită. N
cunoscută lupta Slavilor de sud utre 
păstrarea limbei glagolitice ca lire á  l i 
turgică în bisericile lor şi recercar-a ior 
la scaunul papal pentru a le împli 
rinţa. Aflăm acum din ziare că ţ - a

Dora: Sigur iarăşi vre-o ştrengărie. 
lancu: La care însă trebue să-mi dai mână de ajutor. 
Dora: Ba să mă ferească Dumnezeu. 
lancu: Şi totuşi îmi vei ajută. Şti doară că trebue să 

te Sau de soţie.
Dora: Trebue? Nu eşti tocmai galant, vere! 
lancu: Nu numai trebue, dar şi voesc!
Dora: Aşa dă! Şi de când ai pus acest nobil gând? 
Juncu: Eu de mult tot vreau, dar cu modul de ese- 

cutare a mătuşei n’am fost învoit. Mie nu-mi place să pe- 
ţesc o fată îmbrăcată în haine elegante, să cersesc învoirea 
părinţilor, să mă logodesc cu ea în prezenţa întregei fa
milii şi în urmă să duc la casa mea o mireasă sfioasă, 
care’între lacrimi şi suspinuri îşi ia rămas bun dela casa 
părintească. 0 astfel de căsătorie nu e după gustul meu. 
Şi nici nu mai este modernă.

Dora: Şi cum ţi-ai dori d-ta căsătoria? 
lancu: Cum se face între cei mari! Răpeşti mireasa, 

şi te cununi cu ea în secret. Nuţi trebuese martori nedo
riţi, nici haine scumpe neplătite. Pe scurt, te învoeşti aşa?

Bora: Eşti nebun? De ce pe ascuns, când lucrul să 
poate face şi pe faţă, cu învoirea părinţilor?

lancu: Chiar asta e ce nu-mi convine! Eu, lancu sbur- 
dalnicul, nu mă pot insură ca un moşneag bătrân. Atunci 
mai bine nu mă însor.

Dora: Curioasă fire de om! Şi cum vreai d-ta să ese- 
cuţi planul?

lancu: Planul meu e foarte simplu şi foarte uşor de 
esecutat. Trăsura ne aşteaptă la uşa grădinii. D-ta la mezül 
nopţii eşi din odaia d-tale, eu te aştept aici, te conduc la 
trăsură şi plecăm în întunerecul nopţii. Dimineaţă unde vom 
ajunge ne vom cunună, şi apoi venim îndărăt şi râdem de 
zăpăceala celor de acasă.

Dora: La aşa ceva nu mă pot învoi. 
lancu: Atunci nu va fi nimica din căsătoria noastră. 
Dora: Crezi că eu alerg după ea? 
lancu: Aşa credeam, că un băiat sprinten, cu avere 

de jumătate milion, nu e tocmai de lăpădat.
Dora: Dacă n’ai face atâtea ştrengării! 
lancu: Fi sigură, că sub conducerea d-tale am să mă 

fac cea mai blândă creatură a provedinţei divine. Iţi jur! 
Dora : Dacă e aşa, mă voi mai gândi. Acum noapte bună! 
lancu: Nu te mai gândi, că atunci se strică planul. 

Acum trebue să te declari. E aproape de mezül nopţii şi 
trăsura aşteaptă la uşa grădinii. Gândeştete la plăcerile 
unei călătorii întreprinse în mijlocul nopţii, când dorm oa
menii, doarme natura, şi la faptul, că peste câteva ceasuri 
suntem bărbat şi muere, şi râdem în pumni de toată lumea. 

Dora: Şi trăsura serios ne aşteaptă la uşa grădinei? 
lancu’ Din fereastra d-tale poţi să o vezi.
Dora: (Aparte) Negreşit, că aşa mai curând ajung la 

ţântă. .
lancu: (Aparte) Peştele se apropie de undiţă!
Dora: Mă tem numai de un lucru; să nu ne vadă 

cumva cineva!

lancu: M’am îngrijit ca aceasta să nu se poi 
tâmpla. Ori ţi frică de stafii?

Dora: Cine crede în ele!
lancu: Cu atât mai bine. D-ta vei şti, ca şi mi . c 

în sala aceasta apare la mezül nopţii o fantomă, o bu 
Dora: Poveste. Eu nu eredi 
lancu: (continuă) îmbrăcată în haine de călugi 
Dora: Minciună!
lancu: Se poate, dar credinţa aceasta a celor d i c -a 

e chiar potrivită şi favorabilă pentru planul postru. D 
cum sună ciasornicul de mezül nopţii, puneţi un vă alb p-; 
obraz şi treci prin sală fără frică, treci apoi prin g 
unde nu te va vedea nime. Eu te aştept în grădini i?' ; 
statua cea mare.

Dora: Bine. Mă învoesc, sub condiţia, ca îr i i i t o r  
toate să Ie faci conform voinţei mele. 

lancu: Se poate altcum? Aşa va fi.
Dora: In curând e mezül nopţii, mă îmbrac ici ţţ\ 

viu. Aşteaptă-mă! (Iasă).
lancu: Comedia se începe. Vom vedea cum -.e m 

sfârşi. Dar unde să mă ascund, ca să le pot vede! ue? 
Aici în sală ar fi mai bine, dar mă tem că mă voi * edt . 
Pare că se aud paşi, vine cineva. Iute deci la adagost 
(Se ascunde sub masă).

(Va urma.)
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interzis întrebuinţarea lirabei glagolitice
ca limbă liturgică în bisericile rom. cath. 
din D-rlmnţia, ne motivul, că bisericile a- 
oestea nu au dr«pt istoric cu privire la
limba glagolitică, ca Jimbă liturgică.*

Alegere de preot. In parohia Cră- 
oiuneşti, tractul Zarandului, s’a făcut Du
minecă în 28 Ootomvrie v. alegerea de 
preot şi a fost ales tânărul de bună spe
ranţă Sebastean Rusan, clerio absolut, cu 
unanimitatea voturilor (6B). Alegerea a 
fos condusă de domnul Vasiliu Damian, 
protopresbiter tractual.

*

Bilete de îdtrare pentru represen- 
taţiunile dlui Bârsan se capătă în băcă
nia dlui Victor Oniţiu (strada Măcelarilor), 
iar Duminecă în „Casa Naţională“ şi seara 
la cassă, *

Sfinţirea bisericei gr catolice din
Gherla se face în 24 Noemvrie n. cu so
lemnitate mare. Va fi şi petrecere cu joc, 
pentru inteligenţi şi petrecere poporală. 
Ambele se încep seara la orele 7 şi ju
mătate. *

Şedinţa literară. Societatea de lec
tură »loan Popazu“, a studenţilor dela in
stitutul teologic şi pedagogic din Caran
sebeş, aranjază Luni în 25 Noemvrie c.
n. 1907 în sala hotelului Liohneckert Şe
dinţă literară-muzicală în favorul gimna 
ziuiui român din Brad. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţămită şi se vor evita pe 
oalea publicităţii. începutul la 8 oare 
seara. •

In loc de urs a puşcat un om. O 
mare nenorocire se anunţă din Rodna- 
veche. In zilele trecute ajutorul de pă
durar George Toader din Rodna-veche ve
nea din pădure pe înserate cătră casă. La 
marginea pădurii văzu o fiinţă neagră miş- 
cându-se. Neputând distinge că ce e, a 
crezut că e vre-un urs, pentrucă adeseori 
a dat faţă cu urşi în părţile acestea — a 
ridioat deci puşca şi a tras în el. Când 
s’a apropiat să-şi cerceteze jertfa a văzut 
spre groaza lui că a împuşcat într’un om. 
Nefericitul oare murise imediat era un lu
crător de fabrică numit Longaver István 
care poposise după munca sa la marginea 
pădurii. Toader s’a anunţat singur gen
darmerie:'. *

Exposiţia de copii din Ilinibav.
K Tablourile şi fotografiile luate,la exposiţia 

de copii din ilimbav prin fotograful W. 
Auerlich sunt de toată frumseţa. Servind 
ele ca o plăcută aducere aminte pentru 
toţi participanţii la acea exposiţie pe de
oparte, iar de alta fiind de importanţă oul- 
turală etnică, ele pot lua loc între deco
raţiile oricărei case de ale noastre. Do
ritorii de a avea asemenea tablouri să se 
adreseze la secretariatul Reuniunei române 
agricole în Sibiiu.

Adunarea generală a Reuniunei 
române de muzică din Sibiiu, neputân- 
du-se ţinea Marţi în 23 Oot. st. v. a. c., 
se oonvoacă pe calea aceasta pe Joi, în 8 
Noemvrie v. la oarele 6 seara, în Casa na
ţională. P. T. membrii sunt rugaţi a par
ticipa în număr cât se poate de oomplet.

Comitetul.*
Moartea unui fost ministru. Din 

Neapole se anunţă, că fostul ministru ita
lian de lucrări publice ^Emanuel Gian- 
turco, a cărui demisiune a fost primită 
acum câteva zile, a încetat din viaţă în 
28 Ootomvrie. *

Cutremur de pământ, o nonă ca
tastrofă datorită outremurului de pământ 
se semnalează în jurul oraşului Karatag. 
Toate oraşele din jurul Karatagului au fost 
distruse în urma cutremurului, sunt mii 
de morţi. ♦

Congrua preoţilor gr. catolici. „U- 
nirea“ sone, oă a sosit la Veneratul Or
dinariat din Blaj lista celor împărtăşiţi 
din ajutorul de stat pe a. c. Suma ce se 
împarte e de 233T11 cor. cu ceva mai 
mare oa în trecut.

*

Prăbuşirea unei case. In Oradia- 
mare s’a prăbuşit zilele trecute o casă din 
nou zidită, pusă deja sub coperiş îngro
pând sub ea 15 oameni. Vina o poartă 
inginerul.

Oase de mamuth. In comuna Le
beny, comitatul Moson, s’au aflat cu oca- 
xiunea unor săpături oase de mamuth. 
Geologul dr. Papp Károly le-a depus în 
muzeul de stat din Budapesta.

»
Deschiderea cimiterului central al 

oraşului Sibiiu. Atragem atenţiunea pu
blicului asupra inseratului de pe pag. 4, 
în care se face cunoscut în mod ofioios 
oă în 28 1. o, n. se va începe cu vinde

rea mormintelor în cimiterul cel nou. In 
statutele cimiterului sunt normate urmă
toarele taxe: Pentru o criptă 600 cor., 
pentru o jumătate criptă 300 cor., pentru 
un colţ de criptă 300 cor., pentru gropi 
He clasa I. 60 cor., pentru gropi de clasa 
II. 30 cor., pentru cele de clasa III. 20 
cor pentru timp nederminat şi 10 cor. 
pe 16 ani. Gropi pentru copii (pentru 
15 ani) 5 cor. Gropi în partea israelită 
10 cor. Taxe de înmormântare sunt a se 
plăti: pentru cripte 100 coroane, pentru 
gropi de clasa I. 30 cor., de clasa II. 20 
cor., de clasa III. 10 cor., în partea israelită 
5 cor,, pentru copii se plătesc criptele cu 
60 oor., iar pentru gropi jumătate din ta
xele cari se plătesc pentru oameni în 
vârstă. Taxele pentru cripte şi gropi se 
pot plăti în decurs de 5 ani, în 5 rate 
egale fără interese, dar la cas că în de- 
oursul acestui timp se foloseşte mormân
tul e a se plăti .taxa întreagă la moment. 
Informaţiuni detailate se dau la magistra
tul orăşenesc (Referent Dr. Wilhelm Gö
ritz), unde se pot căpăta şi statutele ci
miterului cu preţul de 40 fileri.

*
Vatra norocului. Capriţiile multiple 

ale norocului mult dorit şi câştigat sunt 
nepreţuibile. In zadar alergăm după e), 
dacă nu voeşte să ni-se apropie, pe când 
altădată de sine aşa zicând consecvent ne 
face părtaşi îndurării sale. Cea mai bună 
dovadă despre aceasta e loteria de classă. 
Dacă spre ex. privim rezultatele de câştig 
ale băncii din Budapesta, Gaedicke, atunci 
putem observa din cursul loteriei de faţă 
precum şi a celei trecute, că în adevăr 
această bancă e vatra constantă a norocului, 
aproape zilnio cade un câştig principal pe 
banca Gaf dicke, ai cărei clienţi au câşti
gat în cursul lotteriei trecute, între al
tele, câştiguri principale de 400000, 70 000, 
60000, de 3 ori câte 30000 şi 20'000, în 
cursul celei din urmă însă 90000, 50000, 
25-000, de 4 ori câte 15-000 şi de 3 ori 
oâte 10-000 coroane. Această împrejurare, 
precum şi punctuozitatea şi iuţala cu care 
se solvesc câştigurile la această bancă, 
explică mulţimea clienţilor, pe cari zilnic 
îi câştigă această bancă ajunsă prover
bială ca vatră a norocului.

PARTEA LITERARĂ.
Despre m uncă.

După l o h n  l tusk in .
(Urmare).

„Un rus bogat ou o înfăţişare pom
poasă găseşte în contul său notate 2 ci- 
raşe cu 15 fi. Le plăteşte şi observă în 
treacăt, oă ciraşele trebue să fie foarte 
rari? „Nu, domnul meu“, răspunde chel
nărul, „oi oameni, cari pot plăti astfel de 
sume, sunt rari“.

Şi în poşta de dimineaţa din acea zi 
am cetit: „Eri dimineaţă la 8 oare trecu o fe- 
mee pe lângă locul de gunoi a casei de 
săraci, oare nu de mult a fost zidită şi 
văzu acolo şezând un om în poziţie ple
cată. Ea chemă un vardist şi-i zise că aşa 
orede, că omul acela trebue să fie mort. Şi 
într’adevăr era mort. Sărmanul om murise 
deja de mult, l-a răpus foamea şi răceala, 
şi ploaia l-a udat pănă la piele. Era un 
adunător de zdrenţe şi căzuse până la 
cea din urmă treaptă a proletarismului. 
Vardiştii l-au alungat adesea seara şi di
mineaţa din curta şi-l mânau acasă, dar 
nici unul nu ştia unde-i casa lui, şi atunci 
s’a aşezat pe grămada aceasta de gunoiu 
şi şi-a expieat viaţa aici. In buzunarul său 
s’au găsit nişte oase şi 10 fileri. Era cam 
de 60 de ani. Nu s’a putut afla detailuri 
despre soartea lui“.

In altă gazetă stătea sub titlul „Ra
poartele poliţiei“ următoarele: „Doi copii 
au fost acuzaţi de furt, pontrueă adeseori 
au luat din lăturile puse pe seama vitelor 
rămăşiţe de carne şi le ciuguleau de pe 
oase“.

De aici se poate deduce, că Lázárul 
creştinismului a decăzut cu mult mai tare 
ca cel al jidovismului. Lázárul iudaic a 
cerut fărmiturile de pâne ce cădeau dela 
masa bogatului; Lázárul timpului nostru 
însă trebue să fie bun bucuros, dacă i-se 
permite să împartă mâncarea sa cu a vi
telor.

Deosebirea între posesori şi cei 
lipsiţi de posesiune e pănă la o deo
sebită margine legală şi nec sară. îndată 
ce însă se trece peste acest hotar înseamnă 
o disconsiderare a ordinei divine şi ser
veşte societăţii omeneşti spre depravare.

Presupunerea legală la punerea bazei 
oricărei posesiuni e aceea, ca lucrătorului 
să i-se plătească preţul întreg pentru lu
crul său; dacă n’are poftă, ca şă-şi chel 
tuiasoă deja astăzi banii, atunci să i-se 
dea libertatea, ca să şi-i păstreze. In felul 
acesta îşi va îndeplini omul sârguincios 
lucrul său zilnio şi pe lângă aceasta făcând şi 
oareşicari economizări, astfel că va putea 
pune la o parte o sumuliţă de bani, peste 
oare el e stăpân absolut. Leneşul, care nu 
voeşte să lucreze, şi uşuraticul, care nu-şi 
cruţă nimic, va deveni în acelaşi timp 
îndoit de sărac. Lipsit de posesiune şi de 
putere morală, va lăcomi în mod impulsiv 
la banii, cari şi i-au cruţat lucrătorii har
nici. Şi dacă i-ar şi succede trândavului 
să răpească bunul căştigat pe drept al 
confratelui său harnic şi cruţător, atunoi 
n’ar mai avea înţeles oa acesta să mai 
oruţe, şi nici n’ar mai fi răsplată pentru 
purtarea bună. întreaga societate omenea
scă şi-ar pierde în chipul acesta eouilibrul 
său, ar trăi numai conform unor sisteme 
de răpire. Deci e de cel mai mare interes 
pentru aceasta, oa conştiinţa unui popor 
să fie trează, în momentul când e vorba 
de aplicarea legii privitoare la dreptul de 
posesiune. Cine a muncit să se şi bucure 
de fructele muncii sale.

Această lege e adevărata bază a di- 
ferenţii între celce posede şi cel lipsit. 
Există însă şi o bază falză a diferinţei, 
exprimată în propoziţiunea: Forţa celui 
mai tare, adecă forţa capitalului, oare se 
exercită asupra lucrătorului diligent pen
tru a-1 răpi de favorul său. In totdeauna 
vor exista oameni, cari îşi pun de scop 
al vieţii lor îngrămădirea de bani. Se în
ţelege că această clasă de oameni e mai 
mult sau mai puţin inoultă, de o inteli
genţă defectuoasă şi laşe. Un om adevărat 
oult, inteligent, brav nu-şi va face nioi- 
oând de obiect prinoipal al cugetărilor 
sale banul, tot aşa de puţin precum i va 
fi posibil corporalminte să cugete numai 
şi numai la mâncare. Oamenii sănătoşi îşi 
consumă mâncările, dar nu le privesc de 
unicul scop al vieţii. Tot astfel e şi ou 
câştigarea de bani. A umbla cu oruţare 
cu banii săi e lucru cuminte; dar obieotul 
principal al vieţii e desigur altceva mai 
bun decât banul. Un soldat bun spre ex. 
n’are altă dorinţă decât de a lupta vite
jeşte. Se buoură de leafa lui şi ou tot 
dreptul; e nemulţumit, când aceea i-se de- 
trage, ceeace nimeni nu-i va lua în nume 
de rău, dar scopul vieţii lui este, ca să 
ajute la câştigarea luptei, sau dacă nu 
i-se dă o astfel de ocaziune, să-şi înde
plinească cu sfinţenie datorinţa de soldat 
şi cugetul să nu-i fie la căpătuială.

Aceasta se cere şi dela preoţi pre
cum şi dela învăţători. Desigur că ei sunt 
siliţi să trăiască din leafa lor şi să-şi în
grijească de familie; Jdar conţinutul prin
oipal al vieţii lor nu e căpătuiala proprie 
oi exerciarea oficiului lor de păstori su
fleteşti şi crescători ai poporului. Şi me
dicii sunt constrânşi în cele mai multe 
cazuri să trăiască din venitele ofioiului lor; 
dar dacă sunt oameni nobili, atunci nu 
formează aceste venite obiectul principal 
al vieţii lor, ci nizuinţa nobilă, de a fi 
spre ajutor mulţimii suferinde şi desigur 
e pentru ei o mare bucurie, când pot să-i 
susţină unui bolnav viaţa, fără a fi plătit 
pentru aceasta, deoât atunoi, când pentru 
ostenelile lor sunt răsplătiţi în mod îm
belşugat iar bolnavul se prăpădeşte. Şi 
aceasta se poate zice despre toţi oamenii 
vrednioi, cari au o conoepţiune serioasă a 
chemării lor. înainte de toate le este în ve
dere munca şi mai pe urmă leafa. Nu ca şi 
când leafa le-ar fi ceva de prisos; ci să 
nu le fie scopul prinoipal. Am zis deja 
că în fiecare ţară există o mare mulţime 
de oameni lipsiţi de oreştere, nesolizi şi 
mai mult sau mai puţin naivi, la cari de
sigur, rolul principal îl joacă banul; şi nu
mai al doilea munca, cum e tocmai în
tors la cei bravi, la cari în primul rând e 
lucrul şi apoi leafa. Şi aoeastă deosebire 
e foarte expresivă. Arată valoarea internă 
a omului, şi e deosebirea între spiritul viu 
şi între cel dormitant, între cer şi iad. 
Nu poţi slugi la doi domni, oi sau unuia 
sau altuia. Cui e dragă munca, acela se 
supune ei şi prin aceasta lui Dzeu, oare

a înzestrat pe om cu acest dar binecu
vântat. Căruia e însă leafa luoru de că
petenie, acela e slugă mamonei şi serveşte 
diavolului a. d. el ajunge a fi pradă a- 
plicărilor sale rele şi patimilor. E o mare 
deosebire, oă servim noi aceluia care e 
regele regilor, şi a cărui serviciu însem
nează perfecta eliberare a fiilor lui Dzeu 
sau principelui lumii acesteia, a cărui ser
viciu e sclăvia ticăloasă.

___________ (Va urma).

Cârti şi reviste.
Biserica ortodoxă română. Nr. 7

cuprinde: O mică introducere în capitulile 
Diaconului Agapet. Ciprian. Agricultura 
la Evrei. Virtuţile cardinale. Preoţii ru
rali şi răscoalele ţărăneşti. Catagrafia Bi
sericilor Bucureştene. Chrisostom ca în
văţător al adevărurilor Bisericii. Respec
tul şi fanatismul Iudeilor pentru Sf. Scrip
tură. O sărbare bisericească. Evangelia sau 
viaţa şi învăţătura Domnului nostru lisus 
Cristos. *

Anuarul X. al sooietăţii pentru fond 
de teatru român pe anul 1905—1906. Par
tea literară cuprinde: Discursul preziden
tului Iosif Vulcan, ţinut la deschiderea 
adunării din Lipova. Modernul în artă, 
conferenţă de dl Valeriu Branişte, oetită 
la adunarea dela Lipova. Dări de seamă 
asupra pieselor de teatru presentate spre 
premiere. Mişoarea teatrală la noi în anul 
1906, de Dr. Iosif Blaga. Partea admini
strativă. Deourgerea adunării generale 
dela Lipova. Rapoartele comitetului, pro
cesele verbale, discursurile festive, vocea 
presei asupra adunării generale dela Li
pova. Conspectul membrilor societăţii. 
Adaus: Consemnarea alfabetică a locali
tăţilor unde s’a arangiat representaţiuni 
teatrale în anul 1906.

Putere nouă
aduce Emulsiunea lui SCOTT, când toate 
celelalte mijloace rămân fără efect. Este pe
riculos a experimenta cu mijloace dubioase, 
când sănătatea este în joc şi este vorba de
f stadiuri de slăbiciune

precum le găsim la reconvaleg- 
cenţi, sau în urma lipsei de sânge, 
boalelor de plumâni sau escedărei 
în lucru. Cine e cuminte, acela fo
loseşte fără întârziere acel mijloc, 
care în nenumărate cazuri de siă-

V r i ta b i l  num ai b i c i U n i  d e  0 r Í C e  f e l > f ă r ă  e S C 6 p ţ i e ,

- pesefra“- ŐÍ8’a dovedit de efectuos şi sigur şi 
iî“ xp«un“ioîacest mÖloc se numeşte Emulsiu- 

iui scom nea lui SCOTT. 5 (276) 2 -5
Preţul unei sticle originale C. 250.
De cumpărat în toate farmaciile.

Teatru.
Sâmbătă: Die arme Heinrich, dramă. 
Duminecă d. a .: Staatsanvait Alexander, 

dramă.
Sara: Farinelli, operetă.

„C R IŞ A N A “
societate de economii şi credit în Brad

publică
C o n cu rs

pentru ocuparea unui post de prac
ticant, datat cu un salar anual de 
840 cor.

Reflectanţii au să documenteze, 
că au absolvat cu m aturitate o 
şcoală comercială şi că posed pe 
deplin limbile româna şi maghiara 
şi eventual şi cea germână.

Cei cu praxă de bancă vor fi 
preferiţi.

Petiţiunile sunt a se înainta 
pănă în 20 1. c. subsemnatei direc
ţiuni, iar postul e a se ocupa cu 1 
Decemvrie a. c.

După serviciul provizor şi ne- 
excepţionabil de un an, va fi denu
mit funcţionar definitiv cu salar a- 
nual de 1100 cor., 200 cor. bani de 
cvartir şi tantiem a statutară.

Brad, 7 Noemvrie 1907.
Nr. [318] 2—3 D ire c ţi  nuca .
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Se c a u tă

o calfă de morar
d e  în c re d e re  ca  m o ra r  p e n tru  m o a ra  
d e  apă.
(327) 1-S A d r e s a :

Moara din Turnişor.
M i r

Nr. 13020/1907. [328] 1—2

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă din par

tea Magistratului, că în urma hotă
rârii din 24 Oct. n. a representanţei 
orăşeneşti, se va deschide cu 1 De
cemvrie a. c. cimiterul central oră
şenesc şi statutele referitoare la în
fiinţarea şi administrarea cimiterului 
central întră în valoare de drept.

Taxele pentru morminte precum 
şi dispoziţiunile pentru înmormân
tare cad pănă la o altă dispunere, 
în competinţa magistratului orăşe
nesc (Strada măcelarilor Nr. 2. Re
ferent Dr. Wilhelm Goritzl)

S i b i i u ,  în 12 Novembre 1907.
Magistratul.

Nr. 632/1907. [325] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de al treilea 

paroh, în parohia de clasa primă din Avrig 
protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului pe basa 
resoluţiunei Preavenerabilului Consistor ar- 
hidiecesan ddto 14 August a. c. Nr. 7517 B. 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumnntele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala D. pen
tru îutregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale in

struite conform normelor în vigoare (§ 17
din regulamentul pen*ru parohii din 1906) la 
oficiul protopresbiteral gr.-or al Avrigului 
(poşta Avrig, Felek, Szebenvármegye) pănă 
la terminul susindieat, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă s’au sărbătoare la sfânta 
biserică spre a cânta eventual a celebra şi 
cuvânta.

Avrig. 10 Octomvrie, 1907.
Pentru comitetul parohial gr. or.

loan Răduţiu loan Nicolae
prezident. " notar.
La ordinul consistorial Nr. 7517 B.

loan Cândea
protopop.

Nr. 434/1907 ppresb. [326] 1_3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postolui învăţătoresc 
dela şcoala poporală confesională gr. or. ro
mână din parohia Gârbou prin aceasta să 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima lui apariţiune în ziarul „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar anual de 600 cor., din cari 200 
cor. din repartiţie de pe popor şi 400 cor. 
din ajutor de stat, acordat deja, — cuartir 
în- edificiul şcoalei şi lemne pentru foc.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
cursuali, instruite conform legilor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis, indicat mai sus, şi a se pre
zenta întro Duminecă ori sărbătoare în aceea 
parohie la biserică spre aşi arăta dexterita
tea în câtările bisericeşti.

Alesul este îndatorat a instrua elevii şi 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei la sf. 
liturgie.

Deş, 31 Octomvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. Deş, în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 701/1907 prot. [321] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţă

tor la şcoala din Feleag, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual 600 cor. şi anume: 
300 cor. dela popor prin repartiţie şi 400 
cor. întregire dela stat, cuartir în edifi

ciul şcoalei, doi stângini de lemne şi fo
losinţa unei grădini.

Reflectanţii vor avea a se presenta 
înainte de alegere în biserică spre a fi cu
noscuţi poporului. Cel ales va avea să 
ţină şcoală de repetiţie a conduce elevii 
în fiecare Duminecă şi sărbătoare la sf. 
biserică şi a cânta cu ei la sf. liturgie.

Petenţii au să aştearnă în terminul 
deschis cererile instruate conform norme
lor în vigoare subscrisului oficiu proto
presbiteral. \

Sighişoara, 30 Octomvrie 1907. 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Sighişoara, în conţelegere cu co
mitetul parohial concernent.

Dimitrie Moldovait
protopresbiter.

Pályázati hirdetmény.
800/1907. főisp. sz. Szebenvármegye 

törvényhatóságánál szervezett és 1907. évi 
deczember hó 18-án tartandó általános tisz
tújító közgyűlésen választás által betöltendő, 
és pedig:

egy alispáni, 
egy főjegzői, 
egy főügyészi, 
egy I. oszt. aljegyzői, 
két II. oszt. aljegyzői, 
egy III. oszt. aljegyzői, 
a nagyszebeni, nagydiszódi, ujegyházi, 

szelistyei, szerdahelyi és szászsebesi járási fő
szolgabírói,

három I. oszt. szolgabirói, 
egy árvaszéki elnöki és 
három árvaszéki ülnöki állásra, a vár

megyei ügyviteli szabályzat 2. § a alapján 
pályázatot hirdetek; a páljázati hirdetmény
ben megjelölt állások betöltésével esetleg me
güresedő állásokra is lehet pályázni; az állás
sal járó illetményeket az J904. évi X. t.-cz. 
állapítja meg.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy a pá
lyázati kéx-vényeiket az ügyviteli sabályzat 7, 
§ a ártelmében a főispánhoz czimezve, Szeben
vármegye alispánjához legkésőbb folyó évi 
deezember hó 8-ig adják be: a személyes je- 
lenkezés esetén abbeli bejelentéseiket ugyan
csak a jelzett időig tegyék he.

A pályázati kérvényhez, akik Szeben
vármegye szolgálatában nem állanak, az 1883. 
évi I. t.-cz-ben előirt kópesi tettségiiket iga
zoló okmányaikat is csatolni kötelesek.

Nagyszeben, 1907. évi november hó 4-én. 
[320] 1—1 T ila lm a im  s. k.,

főispán és szászispán.

Nr. 666/1907 prot. [324] 1—3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa If 8, din Holbav, protopresbiteratul 
Bran, se escrie concurs în senzul rezolu- 
ţiunei preaînalte diu 28 August a. c. Nr. 
9080 Bis. în termin de 30 de zile dela 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate la coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh să-şi aştearnă cererile la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în Zârneşti având 
a se prezenta în biserică spre a cânta, 
respective a oficia şi cuvânta.

Zerneşti, 26 Octomvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 

al Branului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Ion Dau
adm. ppesc.

Nr. 574 pr. 1907 [317] 2 — 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de al 6-lea 

învăţătoriu dela şcoala poporală confesio
nală gr.-or. română din Avrig, protopres
biteratul Avrigului, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 16 zile, adecă pănă 
în 16/29 Noemvrie 1907.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt salariul anual de 600 coroane, 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupă acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuali instruite 
conform normelor în vigoare la oficiul pro- 
topresb. gr.-or. în Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye pănă la 16/29 Noemvrie 1907 având 
a se presenta în. vre-o Duminecă sau săr
bătoare la sânta biserică, spre a face cu
noştinţă cu poporul şi referinţele locali.

Preferiţi vor fi, cari vor fi în stare 
a formă şi conduce un cor în biserică.

Avr i g,  8 Noemvrie n. 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avrigului, 

în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Cândea

protopop.

Joacă acolo unde e norocul mai mare.
s’au plătit cele mai multe câştiguri şi anume:

premiul cel mai mare de 6 0 0 , 0 0 0  Coroane cu )(r. 62551 

de 4-ori câştigurile de câte 4 0 0 , 0 0 0  Coroane cu fx. 11119

400,000. Cor. cu Ir. 19406, 4 0 0 ,o o o  Cor. cu Ir. 28916, 4 0 0 ,o o o  Cor. cu Ir.
mai departe 100,000, 90,000, 80,000, 70,000 Cor. de 5-ori 60,000, 50,000, 40,000, 30,000.

— 25,000 Cor. de 10-ori 20,000 Cor. —

. . -j I dasei i  a Lote- 2 1  si 2 3  Noemvrie 1 9 0 7 .
riei de clase XXI mcepe Ia ?

Câştigurile principale sunt 1 milion, 600,000, 400,000, 200,000, 2-ori 100,000, 2-ori 90.000,
2-ori 80.000, 2-ori 70.000, 2-ori 60.000 Coroane etc. etc. . —

Preţul losurilor• întreg Jum ătate Pătrar___________ Optime____________
13. ©.— 3 .

Comandele rog a le efeptul cu rentoarcerea poştei.

1*50 Coroane.
(314) 3 - 4

l i  A TVT H I  n i T T n T n i r ' n  Comandele rog a le efeptul cu rentoarcerea poştei.

M I M  u A c U lU v i j ,  Budapesta, Kossuth Lajos utcza 11 sz.
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